	LA NUVOLA DELLA SICUREZZA

L’INAIL LAZIO ADOTTA UN CANTIERE : SI IMPARA FACENDO  - SET  \* MERGEFORMAT 


Responsabili progetto: D.ssa Nunzia Bovio - Responsabile Comunicazione Inail Lazio

Ing. Vincenzo Spadafora – Responsabile Servizio Prevenzione e Protezione 



L’Inail Lazio e la Provincia di Roma, sempre sensibili alle applicazioni e all’insegnamento delle norme di buona tecnica, ritengono fondamentale educare i giovani di oggi, lavoratori del domani, alla cultura della sicurezza attraverso nuovi percorsi didattici, all’interno di un cantiere ubicato in un posto collegato molto bene con gli Istituti scolastici che hanno aderito al progetto. Vuole dare più spazio, nei programmi educativi, a nuovi temi  per favorire la conoscenza delle tematiche sulla salute, sulla sicurezza, le precauzioni, il rispetto dell’ambiente, attraverso una didattica attiva fondata sulla lezione frontale e verifica, attraverso il sopralluogo e lo stage in cantiere per gli alunni della scuola,  educando alla cooperazione  e valorizzando le capacità individuali. Così facendo nella scuola si promuove e si trasmette la cultura della sicurezza sul lavoro, capacità e competenze specifiche nel rispetto dell’art.3 comma 4 del D. Lgs  81/08.
L’idea fondamentale è quella di imparare facendo, attraverso le visite al cantiere, analizzando il rischio, la cartellonistica, la movimentazione dei carichi, l’impiantistica di cantiere, i dispositivi individuali di protezione, mediante il confronto delle conoscenze teoriche apprese in aula e attraverso lo stage formativo. Solo attraverso la formazione in aula e l’apprendimento dal vivo in cantiere si impara a lavorare in sicurezza. In aula saranno valutati i pericoli, ciò che può provocare una malattia o un infortunio, sarà fatta una valutazione del rischio e le misure preventive necessarie per la visita in cantiere.

Verranno messe in evidenza le mansioni che i giovani non devono svolgere, i divieti all’uso di apparecchiature e attrezzature, le aree di accesso limitato, le attività che possono essere svolte solo alla presenza di un tutor.

I bisogni di informazione, istruzioni, formazione, disposizioni e procedure operative, saranno a cura dei docenti coinvolti nel progetto, degli Esperti INAIL del CESFOP e dell’Impresa esecutrice dei lavori.

Per l’INAIL la promozione alla sicurezza rientra tra i compiti Istituzionali e metterà a disposizione degli allievi e dei docenti il materiale informativo, il personale specialistico per gli interventi formativi rivolto agli allievi e ai docenti. 

L’attività di vigilanza in cantiere sarà a cura del docente/i  “preposto/i“ ad accompagnare gli allievi. 

Gli alunni, durante lo stage, dovranno essere affidati alla supervisione e vigilanza dei tutor d’azienda in virtù  della adeguata formazione ed esperienza sui rischi a cui sono esposti. Alla fine del progetto sarà rilasciato agli allievi un attestato valido sia come credito formativo in vista degli esami di Stato che spendibile anche nel mondo del lavoro, così come previsto dalla recente riforma degli istituti tecnici e professionali.
Si è scelto di “adottare” un cantiere  perché  il settore edile risulta essere quello con maggiori rischi e infortuni per il lavoratore. Il cantiere è denominato: ”NUVOLA” di Fuksas per l’impresa affidataria Condotte D’Acqua.
Si è scelto questo cantiere perché è in corso di realizzazione il Centro Congressi all’Eur, la cui capienza sarà di 6.500 posti, ideale per l’attuazione del progetto formativo in quanto in grado di offrire diverse  opportunità: dall’organizzazione del cantiere alla contabilità, allo stato di avanzamento lavori all’integrazione con le diverse ditte realizzatrici di impianti, ai rilievi topografici: tutte materie in linea con la recentissima riforma degli Istituti Tecnici Industriali voluti dal MIUR, che indica espressamente fra i vari indirizzi quello specifico delle costruzioni, ambiente e territorio al cui interno sono previsti, nel triennio gli insegnamenti di progettazione, costruzioni ed impianti geopedologia, economia ed estimo, topografia, gestione del cantiere e sicurezza sul lavoro. Particolare importante gli Istituti aderenti al progetto hanno quasi tutti l’indirizzo per geometri.  
Destinatari:
Classi  IV – V  degli Istituti per geometri, Tecnici Industriali e Liceo Scientifico per un totale di 95 studenti e 14 Tutor
L’attività di stage della durata complessiva di 20 ore sarà differenziata per Istituto di provenienza secondo il seguente programma:
1. Sopralluogo conoscitivo del cantiere con affiancamento dell’ufficio sicurezza (prima giornata).

2. visita dell’ ufficio tecnico per comprendere il passaggio dalla fase progettuale all’esecuzione dell’opera (prima giornata) 

3. in cantiere le restanti ore, differenziate per istituto di provenienza. 

Istituto Tecnico:

Le ore saranno distribuite tra attività operative di supporto all’impresa esecutrice degli impianti elettrici e teoriche conoscitive, affiancando gli stagisti al direttore tecnico dell’impresa esecutrice, degli impianti elettrici.

La teoria si svolgerà mediante la diretta conoscenza della gestione del cantiere e della tenuta documentale e contabile (SAL).

Istituto per Geometri:

1a ipotesi: affiancamento ai topografi di cantiere per apprendimento delle seguenti tecniche:

· rilievo con strumentazione GPS (Global Positioning System ) e restituzione mediante software Sky; la lettura mediante GPS viene effettuata una volta al mese quindi dovrebbe essere coordinata.

· rilievo con stazione totale (teodolite più distanziometro) e restituzione su software con creazione di modello CAD.

· utilizzo del livello elettronico.

2a ipotesi: affiancamento agli ASSISTENTI di cantiere con apprendimento sul campo della gestione del cantiere, verifica delle procedure di sicurezza, lettura degli elaborati e programmazione del lavoro.

Le due ipotesi potrebbero essere coordinate qualora si scegliesse di realizzarle entrambe.

Durante le 20 ore si alterneranno ore formative sulla compilazione dei SAL e sulla redazione del Cronoprogramma.

Liceo Scientifico:

Sopralluogo in cantiere e stage presso l’ufficio tecnico per comprendere il passaggio dalla fase progettuale all’esecuzione dell’opera.
Sono stabilite 2 edizioni formate da  tre lezioni di 4 ore ciascuna per un totale di  dodici ore ad edizione con orario 9,00 - 13,30. Il Corso sarà tenuto da esperti del CESFOP Inail Lazio in qualità di docenti individuati sulla base dei curriculum vitae:
Gli argomenti,  rivolti agli alunni e tutor della scuola, avranno come oggetto:
Decreto L.vo n.81/08 tutela della salute e sicurezza nei luoghi di lavoro – Legislazione sanitaria in ambito prevenzionale – Analisi degli accadimenti infortunistici – Vigilanza – Pianificazione della sicurezza in cantiere – Piani di sicurezza e di coordinamento – Piani operativi di sicurezza – Misure organizzative e opere provvisionali per la sicurezza nei cantieri – Generalità sulla valutazione dei rischi – Macchine e attrezzature – Rumore – Movimentazione Manuale dei carichi – Rischio elettrico ed impiantistico.
Vedi programma allegato
programma/calendario:
Didattica
Le edizioni sono rivolte ad un numero massimo di 50 partecipanti fra studenti e docenti tutor.

Entrambe si svolgeranno a Roma presso la Sala Conferenze della Sede Inail di Roma Centro.

La prima edizione avrà luogo  i giorni 24-25 e 26 marzo 2010

La seconda edizione avrà luogo i giorni 21-22 e 23 aprile 2010 

Stage in cantiere
Periodo inizio attività: aprile 2010 
Periodo fine attività : maggio 2010
Durata in ore: 35 ore complessive di cui: 15 ore di docenza e 20 di stage in cantiere Progetto annuale
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